

# 自主合作探究模式在高中语文教学中的应用

陈艳

(山东省潍坊市临朐县海岳中学 262699)

**摘要:**自主合作探究教学模式是以加强学生间合作交流,引导促使其自主学习,提高学生学习兴趣的一种创新教学模式。语文作为高中教学之一的重要科目,现有课堂的传统教学方式已经不能满足学生们的需求,班级学生多,而教师精力有限,不能充分照顾到每一位同学,所以充分理解与应用自主合作探究模式来进行课堂教学显得尤为重要。本文以高中语文教学现状为切入点,阐述自主合作探究模式应用于语文教学的重要性与具体应用策略。

**关键词:**自主合作探究;高中语文;教学模式

随着社会的进步和教育的发展,我国的教育模式也在不断的深化变革,其中自主合作探究模式成为最受欢迎的高效教学模式之一。课程不再局限于单一传授知识,而是由师生一起来进行知识的探索追求,使从前“要学生学”变为“学生要学”,改变过去传统的灌输式教学,由曾经学生机械被动的接受知识,学习效率不高,转变成指导学生来主动学习,课堂上调动学生的积极性,使学生掌握学习方法,以提高语文课堂教学的效率<sup>[1]</sup>。

## 一. 自主合作探究模式在高中语文教学中的重要性

作为新课改实施的主要内容之一,教育改革的创新,重点强调师生关系的构建,教师作为课堂的主导者,要改变过去固有的地位观念,放下架子,变“一言堂”为“多言堂”,尊重学生的主体地位,使老师和学生成为朋友,创造一种轻松和谐的课堂氛围,让学生参与进来,学生拥有选择权和主导权,鼓励学生主动提问,发现问题才能提高教学质量,更利于学生接受知识,这也是开展自主合作探究模式教学的目的<sup>[2]</sup>。自主合作探究模式更加注重学生三方面能力的培养与提高,主要是创新能力、合作能力和学习能力。合理运用该模式,可以使教学效果得到更好的体现,在老师讲课过程中,可以通过创建一些情景来增加学生之间的互动,提高学生的语文学习兴趣,使得学生在学的同时可以进行充分的思考,不仅开发思维,提高语文写作能力,同时对于学生个人的身心健康发展都起到了重要的作用,这也是传统的教学方法所达不到的。

## 二. 自主合作探究模式在高中语文教学中的应用

### (一) 改变阅读方式,鼓励合作阅读

在自主合作教学模式下,老师应鼓励同学之间合作阅读,将同学分成小组,在引导阅读的同时仔细观察学生们的反应,对于学生提出的问题及时答疑解惑,学生们在一起学习的过程中,互相交流,分享自己的感悟和体会,也可以加强沟通能力,从中体会到学习的快乐。

比如,教师在教授《雷雨》这篇课文的时候,可以提前

布置将全班同学分成几个小组,每个小组固定几个成员,自行分配角色,让每个学生都可以积极的参与进来,通过自己的理解来将这篇课文演绎出来,这不仅可以加强同学对此篇文章的深入理解,更可以让同学们感受到作者所要表达的一种情感。

小组合作学习不要流于形式,其中老师的主导作用也很重要,老师要合理引导,落实到每位同学,使小组真正“动”起来,老师同学相辅相成,才可以最大化提高教学效率。此外阅读不应该局限于高中语文课本上的知识,教师更应是鼓励学生主动从课堂外获取更多的阅读资料,比如广告、新闻等,可以开阔眼界,拓展知识面,促使学生不断提高学习水平。

### (二) 设置教学情景,激发学习乐趣

自主合作探究模式中,改变以往传统沉闷的课堂氛围,以学生为主体,调动学生的参与性和积极性,创造教学情景的过程中同时导入新课,增强学生对语文学习的兴趣,有针对性的进行课程延伸,使得教学效果得到最大化的提升<sup>[3]</sup>。

例如在《边城》一文的教学过程中,教师可以利用多媒体技术来设置教学情景,教师可以为学生播放边城的话剧,让学生领略湘西地区特有的风土人情;感受借船家少女翠翠的纯爱故事,从中体会人性的善良美好与心灵的澄澈纯净。听觉视觉相融合,吸引学生的注意力,从而更好的展开后续的教学。

高中语文教师在讲述诗歌类文章时,也可以采用 PPT 课件的方式教学,在传授知识的同时将图片文字贯穿其中,增强学生的体验与感悟,方便更深入的理解知识点。

### (三) 实行“适性教育”,设计合理的课堂教案

简单来讲就是根据学生自身的差异性来实施与之相适应的教育或学习行为,根据学生不同的兴趣爱好,能力来匹配相应的教育方式,老师除了要了解学生的基本资料和成绩之外,还应该进一步了解学生知识的掌握程度,以此来调整教学,使教学形成良好的循环。老师可以让学生定期确立个

小目标,在学生独立学习的过程中,引导学生学会探究发现问题、解决问题,对于目标的完成,可以给予表扬和奖励。除此之外,语文教学中比较重要的还有课文的背诵,教师还可以在某一个时间段,抽查学生复述先前的教学内容,例如:语文课堂上比较难背诵难理解的文言文,课上听得认真,课下比较容易遗忘。因此,老师可以定时抽查,请学生再回忆一次,如果“重述”不上来,可以加以提醒,这样不仅重新巩固了一遍知识也照顾了个别同学,平时老师也可以在讲解之后,进行分组,请已经理解的同学对其它未理解的同学进行讲解,合作学习效果会比老师重复讲解更好,更加深印象。

### 三. 自主合作探究模式应用成效

在高中语文教学创新进程中,将过于死板的传统教学体系,变得更加灵活更加自由,学生的积极性和对知识的渴望也明显有一个提升<sup>[4]</sup>。

传统的语文课堂,学生没有自主性,课程形式单一,氛围比较沉闷,学生也很难集中注意力,知识接收度也不高,在转换教学模式后,课堂氛围变得更加有活力,学生的参与性被调动起来,更加体现学生在教学活动中的主体地位。自主合作探究模式在语文课堂中的应用,对学生间的相互合作起到积极地影响作用,学生拥有更加效率的学习方式和良好的学习习惯,学习效果也有明显的提升,教师在帮助学生的过程中也提升了自己的责任感。对于教师来说,勇于创新、

与时俱进,才可以给学生的学习生活中带来更深远的影响。教师在自主合作探究模式下,能更好的把握学生的学习节奏,可以及时调整教学,保证了教学效率。

### 结束语:

随着我国教育体系的不断完善,教学内容也与日俱进,其中自主合作探究模式脱颖而出,该模式的有效运用,可以很好的改善学生被动接受知识的状态,对于语文教学中,提高学生的阅读能力、沟通能力和写作能力也有明显的作用,对于教师素质提高,教学水平提升也有着卓越贡献。因此,在高中语文教学课程中,自主合作探究模式的广泛应用,对于教学效率的提高有很大的价值。

### 参考文献:

- [1]赵永强,张玲玲.自主合作探究模式在高中语文教学中的实践研究[J].中国多媒体与网络教学学报(下旬刊),2021(07):60-61.
- [2]张丽.浅析自主合作探究模式在高中语文教学中的实践[J].新课程,2021(18):122.
- [3]袁莉娜.自主合作探究模式在高中语文教学中的应用[J].作文,2020(44):38-39.
- [4]卢朝虹.自主合作探究模式在高中语文教学中的应用[J].东西南北,2020(05):106.